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Support

surges
for One
Nation

PAUL WESTON

paul weston@news.com.au

ONE Nation 15 riding a Gold
Coast wave of popularity after
Pauline Hanson's party went
public about stopping the Chi-
nese-backed ASF consortium’s
development on The Spit.

In a shock result, an exclus-
e poll reveals One Nation's
primary vote on the CGhtter
Strip 15 185 per cent with the
party shghtly more popular

“ THE GOVERNMENT DID
A SIMILAR REACHTEL POLL
LAST YEAR BUT REFUSED
TO RELEASE THE RESULTS ...
NOW WE KNOW WHY

JUDY SPEMCE

with women and gaining sup-
port across all age groups.

The LNP’s strong conserva-
tive vote on the Coast has been
smashed, with the party poll-
g at 318 per cent in lead-up
to the state election, just ahead
of Labor on 27 per cent.

A similar poll conducted by
the Bulletin before the 2015

state poll had the LNP primary
vote at more than 48 per cent
and Labor poling around 29
per cent.

The LNP’s primary vote on
the Coast ultimately dropped
by up to 10 per cent in some
seats in 2015 due to a backlash
against the Newman Govern-
ment.

Depending on the flow of
preferences from One Nation,
marginal LNP seats like
Southport, Gaven and Bur-
leigh could go to Labor this
time around.

The ReachTEL survey of
more than 1000 Coast resi-
dents, undertaken last Friday
and funded by Save Our
Broadwater, focused on voting
intentions and the impact of
development at The Spt.

More than 70 per cent of
residents opposed giving up
public land at The Spit to “the
Chinese-backed ASF consor-
tium to buld five high-nse
buildings up to 50 storeys in-
cluding a casino™.

The lowest support for the
development 1s among retirees
with only 15.6 per of the 65 and
older age group backing the
project.

Opposition to the planned
integrated resort 1s consistent
among supporters of all politi-
cal parties ranging from 85 per
cent for the Greens and more

Question 1:

If a state election were to be held today, which of the following would receive your first preference

vote?

Lobor 29.2% | 24.9% | 27.3%

Liberal National Party J18% | 33.0% | 305% | 206% | 31.2% | 34.1%

B The Greens G6% | 100% | 91% | 18.8% | £8% | 44%
One Nation 185% | 19.1% | 17.8% | 185% | 19.6% | 21.7%

Other / Independent 57% | 29% | 87% | 89% | 57% | 4.0%
Undecided 28% | 60% | 40% | 2.8% | 8.4%

Question 2:

The Gold Coast City Plan has a height limit of 3 storeys for The Spit. Do you support or oppose the 3-
storey height limit?

Support

50.2%

47.5%

70.9% | 49.2% | 29.5%

40.0%

Oppose

32.6%

38.8%

8.7% | 347% | 35.7%

31.3%

Undecided

17.2%

13.7% | 20.4%

13.1% | 14.8%

28.8%
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Question 3:

Suppori
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Do you support high rise on The Spit?
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Oppose

Undecided

than 65 per cent for One Na-
tion backers.

Queensland One Nation
leader Steve Dickson an-
nounced on the Coast late last
month the ASF project *would
not occur™ if the party won the
balance of power mn the
(Jueensland Parliament.

The Palaszczuk Govern-
ment 1s vet to start probity and
a decision on the $3 hillion in-
tegrated resort remains un-
likely before a state poll later
this year.

The latest polling found
more than 60 per cent of resi-
dents oppose a second casino

on the Gold Coast. Gnffith
University political analyst Dr
Paul Williams last month pre-
dicted One Nation's oppo-
sition to a casino could push its
primary vote as high as 20 per
cent in some seats.

Residents were asked if they
would be “more or less likely to

vote for a political party that
allows a Chinese consortium
to build high rise on The Spit™.

Almost 65 per cent of resi-
dents indicated they would not
back a political party pushing
for the development.

Almost half of the residents
surveved supported the Gold

Question 4:

Support

23.5%

Do .].-u:lu Isupp::rft or oppose giving public land at The Spit to the Chinese bocked ASE Consortium to build
3 high rise buildings up to 50 storeys including @ casing?

10.7% | 27.6% |

Uppose

Undecided

70.1% | 75.3%

854% | 653%

6.4% | 28%

Question 5:

3.9% 7.0%

B.8%

Are you aware that once one developer is given approvol to build high rise on The 5pit @ precedent will
be set and meore will follow?

Very awaore 33.0% 29.0% 35.2% 22.5% 39.2% 50.8% 23.8%
Somewhat aware 51.6% 59.0% 47.9% | 62.7%
Unaware 15.4% 12 1% 17.4% | 14.7%

Question 6:

Do you support or oppose a second casino on the Gold Coast built on The Spit?

Support 32.5% | 28.5% | 38.5% | 12.6% | 38.7% | 459% | 22.5%
Oppose 60.3% | 62.2% | 52.5% ' 86.4% | 56.3% | 52.5% | 68.8%
Undecided 7.2% 9.3% 9.0% | 1.0% 5.0% 1.6% 8.8%
|
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Would you be more or less likely to vote for a political party that ollows a Chinese consortium to build
\ ( high rise on The Spit?

More likely 213% | 19.0% | 27.6% | 6.8% 25.1% 18.0% 12.3%
Less fikely 64.4% | 71.4% | 56.4% | 84.5% | 63.3% | 47.5% | 64.2%
Vore unchanged 14 3% a.7% 16.0% : B.7% 11.6% 34.4% 23.5%

Coast City Plan’s three-storey
height limit for The Spit.

Those numbers were con-
sistent for the LNP, Labor and
Cne Nation supporters.

Save Our Broadwater vice-
president Judy Spence said the
surveying showed “opposition
to this proposal 1s across all
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sides of politics with a majority
of Labor voters opposing it™.
“There 1s enormous distrust
with the government’s consul-
tation process. Unless it re-
tlects these results it will not be
worth the money the taxpaver

has already spent on it.”
Ms Spence, a Main Beach
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resident and former Labor
minister, was strongly crifical
of the Palaszczuk Govern-
ments handling of the inte-
grated project it inherited from
the Newman Government.
“The government did a
similar ReachTEL poll last
vear but has refused to release

the results despite the call for it
from the Bulletin and our Right
to Information requests. Now
we know why,” she said.

“The only way forward now
15 what we have been calling
for for two years - a master
planning process which prop-
erly engages all stakeholders.”




